拨开迷雾, 谁不是在和生活苦苦奋战?



■本报记者 陈熙涵

根据美国作家J·R·帕拉西奥小 说改编的电影《奇迹男孩》,正在热

其实,原著比电影早十个月就来 中国了。只是,去年3月时,这本小 说的名字还叫《奇迹》。现在,这本 一个呼应。可是,将《奇迹》改成 这部作品不同于一般励志小品,作者 要讲的也并非是一个身有缺陷的男孩 如何创造奇迹——奥吉一个人的奇

人世的困局是什么,才 是影片真正要讨论的

影片最后过尽千帆, 主人公奥吉 来到一大片湖边, 出现了一段他的内 心独白,可以说是全片的题眼: "我 们每个人来到世间,本身就是一场奇 是在和生活苦战?"这也证明了将 创造的是种误解。

《奇迹男孩》讲的是男孩奥吉出

受的慢待,早已有不少珠玉在前,如 《阿甘正传》《美丽心灵》等。但《奇 头聚于这位制造了奇迹的男孩一人之

也就是说, 奥吉只是整部影片的一 个视角而已。导演没有止于对男孩融入 迹。事实上,帕拉西奥想要表述的, 社会所受的种种不公和困难的描绘,所

殊家庭里的长女,她看似幸运,但她的 人生因残缺的弟弟而日渐被拖入懂事、 质之一。人性,有时表现出完全相反的 数人满意的原因,也是该片近乎零差 生时先天脸部畸形,在经历了27次体贴、不让父母操心的"人物设定"。表象。比如,影片中小奥吉太空帽从不评的主要因素。只是,如若绝大多数 手术与整形后,才拥有了正常的呼 尽管深爱着小弟,但在父母绝大多数爱 离身,纵便是睡觉也头戴太空帽,他是 恶,都能这么容易抵达彼岸,那么那 吸、听觉和视觉,但他的外貌始终不 都给了弟弟的家中,姐姐的内心一直是 用此来逃避太空帽之外那个不愿去面对 些和生活苦战的人又是为何而战?

能像别的孩子那样正常。所以,在10 五味杂陈的。她被迫担起了太多同龄人 的现实世界;又如姐姐的闺蜜米兰 无法接受的角色: 弟弟的保护者, 父母 的小帮手,随时随地可以被"取消关 注"、令人放心的孩子。然而,当一直 以来最爱她的奶奶去世,她最好的朋友 一夕之间改变了对她的态度, 乖乖女的 平衡瞬间被打破了,她的痛苦与挣扎, 何尝不是为了要回她错失的一切?

生活没有捷径,人人都有 需要面对和破解的困局

这是一部不仅仅关于"理解""接 纳"和"爱"的故事。帕拉西奥曾坦 言,写《奇迹男孩》的原因,是一次女 帕拉西奥因不知所措赶紧带着女儿离开 了那里,回到家中,帕拉西奥为自己的 反应感到羞愧, 当时, 收音机里传出 Natalie Merchant 的歌曲《奇迹》,于是 她开始创作这个故事。

没有理由不去相信,自卑便是残缺的实

样子,就去自杀",正是这句话深深 地刺伤了奥吉,造成两人之间关系 急转直下。但这句不经意的言语背 后,则是他的软弱和害怕失去班里更

我们都是有缺陷的孩子, 人人心 中都有难以启齿的真相、需要破解的 困局。影片因为凡此种种多维度的开 掘,摆脱了一部鸡汤电影的励志套 路,走出了一番超越常规美式家庭片 的小别致来。然而,也仅仅只是小别

片中所出现的所有角色,被安插 在小奥吉人生大戏的幕间, 让观众充 满同情, 而人物更深层次的复杂性, 腻一路灶奔。当然这可能是让把

"实验"之作噱头十足、格外抢眼,然而——

《人生拼图版》为何让人不吝赞赏却难以热爱

■实验文学作为一种寻 求全新创作题材和艺术表 达方法上的探索尝试,本 身是值得赞赏和鼓励的。 但是实验文学之所以有 "实验"二字,正是因为其 不成熟。如果把实验文学 中的新奇之处作为营销噱 头包装后匆忙推向读者, 读者会买账吗

■本报记者 卫中

近日,新书《人生拼图版》的宣 传语频繁出现在各类社交媒体上,推 介语颇为诱人——"焦虑了怎么办, 如何解决婚姻困境、如何面对生病和 死亡……这本书,把每个人的快乐和 悲伤,一个个拼接起来""这部诞生于 40年前的法国却精准诠释当下世界 的预言之作,是一部无法回归的文学 经典""这是一本让中国人等了 18 年 的神书",来势颇为凶猛……

159 元买了一盒拼图玩具",更多读者

验文学作品?



《人生拼图 版》封面及随书

然而,有读者购书后抱怨"花了 佩雷克,确属一奇人,他是"乌力波"(潜 超的写作技巧。 在文学工厂)成员之一,该组织是一个由 表示"当初是看了几个读书公众号都 作家和数学家组成的、旨在打破文本界 条件提到新的高度,这本书的独特之处 多优秀的作品没被读者接受。"小说的 在推才买的,结果看后发现和宣传实 限的组织松散的实验文学团体,中国读 在于作者将一幢虚构的公寓楼的立面视 出版方在接受采访时说,"我们一直想 者熟知的伊塔洛·卡尔维诺也是其成员 为 10×10 房间构成的平面图,然后故事 之一。佩雷克在创作《人生拼图版》之前 以国际象棋中"马"的 L 形行进方式在 恰好能接受的作品,用做大众书的经 一部有点"跑偏"的实 还写过《消失》和《重现》,他对前者设定 这些房间中跳转前进,每个房间只进入 验来推广。" 的限制条件是不使用带字母 e 的词,对 后者设定的限制条件是只使用带元音 e 才和盘托出。这次国内再版的《人生拼图 《人生拼图版》是法国当代作家乔 的词。佩雷克对设定各种文本限制条件 版》为了突出"拼图"的概念,出版方甚至 重。但噱头过度的图书营销,恐怕对阅

一次,遍历完所有房间那一刻,整个故事 治:佩雷克的代表作。说起作者乔治: 有种近乎偏执的喜好,充分体现了他高 真的做了一盒"拼图板"作为套装出售。 读体验没有太多积极作用。

乍一听之下,这种条件设定让人 不免于惊叹作者庞大而精巧的设计, 产生"不明觉厉"之感。不过实际阅读 体验恐怕打了折扣。作者为了满足这 些限定条件,不厌其烦地详细描述了 每个房间、楼道的外观及形状,出场人 物的外貌、装束、神情、经历……这些 数量多到令人咂舌的冗长细节描写充 斥全书。某图书电商平台上就有读者 留言抱怨说:"这书太庞杂太琐碎了, 我看一会儿就累了。"

对写作手法的赞美和 提升阅读体验是两回事

应该说《人生拼图版》是一部有意 义的实验文学作品,小说出版后即获 得各方关注,还拿下了当年的梅迪西 文学奖,卡尔维诺对这部作品也给予 了高度褒扬。但是这些褒奖和荣誉几 乎都是因为这部作品的文学实验性 上, 更多是对佩雷克在复杂的限制条

必须承认对于这部作品在国内的 再版,出版方是抱有诚意的。"法国文 学在国内多年来处于一个有动静但影 在《人生拼图版》中,佩雷克将限定 响有限的状态,仅在小圈子里传播,很 找一本文本上足够好、同时国内读者

> 说到底, 乔治·佩雷克个性化的 "复杂又受限制"的写作方法,值得尊

快评

当城市自我意识构成 舞台上一波波艺术实验

——沪语话剧《繁花》观后

2018年最初的一场大雪、竟无 演话剧? 法阻止观众观看话剧的热情。这是一 种怎样的疯狂啊。从晚上七点半开 观众报以热烈的响应。风雪夜阻挡不 演,至十点四十结束,除去中间短短 了观众的热情,就是一个例证。但沪 第一次来剧场看话剧,因为热爱小说 北京、香港,或是那些对上海话完全 《繁花》、爱屋及鸟、连带爱上了话剧

话剧《繁花》,有两大亮点,一 可能都有占不知所措 好像沿 一点上海话, 以增加地方色彩。尽管 如此, 生活在沪语圈里的广大观众, 台效果。话剧《茶馆》与北京人艺演 忍不住还是希望有那么一种实验,让 出团队的结合,是中国话剧史上的传 上海话登上话剧舞台。事实上,早在 奇。中国之大,话剧史上似乎再也找 沪语登上话剧舞台之前,小说先行。 不到第二个这样的绝配案例。我们无 话,这些上海方言,不论新旧,为小 表演要求,但从话剧的经典案例中 说高得了声誉 作为沪语话剧的前期 有时也可以感受到某种相似相诵的存 实验,上海舞台上出现的话剧《金锁 记》和《长恨歌》,都源于同名小说 担上世纪五六十年代和九十年代上海 的改编, 这些以上海城市生活为题材 舞台带来相似的风光。与老舍笔下的 《茶馆》相比, 迄今为止, 还没有一 部书写上海城市生活的话剧作品,能 都是匆匆走过的路人,大家争先恐后 赢得观众长久的记忆。但表现上海城 抢着说话,但就是听不清在说什么 剧舞台一波又一波的艺术实验。

不想起老舍的《茶馆》与老北京的 那真是天造地设的绝配。还有 的天才作家来沟通和完成的。相比之 点。如果上半场就有这样定海神针般 下,上海城市生活与话剧之间的艺术 的魔力击中,或许沪语话剧《繁花》, 沟通,似乎前不见古人。话剧《繁 花》、是在文学作品成功之后走向话 剧实验的舞台, 文学实验似照亮黑暗 筋的。苏州评弹入戏, 多媒体背景的 文学作品到话剧舞台的演变,实际上 远而空阔。历史感和城市韵味,相当 办是延续善以往的惯例和传统 很多 一部分是由这此舞台元素来调动和字 话剧就是从小说改编而成,但此次 成的。但有一点小遗憾,多媒体画面 《繁花》的上演,仿佛给广大观众提 了个醒,它让大家正视一个长久被忽 景观尚有不小的差距 略的问题:上海话到底可不可以用来

花》不能仅仅停留在上海话表演这一 层面来思考, 而需要从话剧艺术的角

的限制更多。小说, 仅仅是作者面对 的演出团队, 很难保证会有圆满的舞 半场的表演,过于喧嚣和匆忙,满台 说到话剧与城市的关系、我们不 表演、尤其是沪生在火车上将信纸撕

的呈现、至少与我记忆

(作者系上海戏剧学院副院长)



话剧《繁花》将金宇澄的小说搬上了舞台。 (上海文广演艺集团供图)

在上海图书馆揭幕的民俗民间藏品展呈现城市记忆

"我们的春节"勾勒 40年来上海人生活的变化

本报讯 (记者李婷) "我们的春 机,以前穿着喇叭裤、拎着收录机走 西门一楼展厅开幕,向观众讲述关于春 前这一件件熟悉的老物件,有观众如 节民俗的故事,也鲜明地勾勒出改革开 数家珍。 放 40 年来上海的民生变化。

并广为传唱的四首歌曲为引题,按照时 玩具、糖果盒、大哥大、年夜饭菜单、 间顺序,巧妙地将主体内容分为四个部 全家福……每一件展品都是百姓生活蒸 分,现场涌动着温暖的城市记忆,观众 蒸日上的有力印证,反映出改革开放以 们跟随或熟悉或陌生的一个个物件、一

幕幕场景,看光阴重现。

节"民俗民间藏品展昨天在上海图书馆 在大街上可是很拉风的……"对于眼

购物票证、年糕模板、春晚唱片、 本次展览选取曾在央视春晚上演唱 年历片、生肖磁盘、插卡游戏机、铁皮 来上海市民昂扬的精神文化面貌。

本次展览由上海东方宣传教育服务 展区的一角,一处家居的温馨场景 中心、上海市收藏协会主办,上海市浦 吸引了众人的目光。这是改革开放初期 东新区收藏协会协办。展览还设置了 上海普通市民的家庭场景,三五牌台"猜灯谜""做年历卡"等多项互动环 钟、老式电视机、印着字的搪瓷杯…… 节,部分展品旁边还附有二维码,观众 一件件老物件让亲历过那个年代的人 可通过扫描了解更多相关知识。本次展 们倍感亲切。"这个是四喇叭收录 览将持续至2月7日。